Observation de la croissance de la vigne et de la maturation des raisins en Bretagne

Appel a des volontaires !

22 mars 2023
Chers membres de 'ARVB,

Une nouvelle saison débute pour la vigne !

Pour étudier la réponse de la vigne aux climats locaux et saisonniers, nous comptons une nouvelle fois sur vous pour observer la vigne
sur vos parcelles et noter I'état d’avancement de quelques stades phénologiques comme I'an dernier.

Je remercie grandement les adhérents qui m'ont déja envoyé leurs relevés de la saison 2022. Si vous ne |'avez pas encore fait, je vous
serais trés reconnaissante de me les envoyer (valerie.bonnardot@univ-rennes2.fr). Toute information nous sera utile !

Vous trouverez ci-aprés a nouveau le protocole a suivre. Les fichiers vierges (format excel) seront joints au mail pour les nouveaux
adhérents qui souhaitent participer aux relevés.

Merci trés sincerement de votre précieuse collaboration.

Bien cordialement,

Valérie Bonnardot Aurélien Berthou
pour I'équipe LETG Lycée Kerplouz Lasalle
valerie.bonnardot@univ-rennes2.fr a.berthou29@gmail.com Auray
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Objectif

=>» Observer et noter |'évolution des 3 principaux stades phénologiques
(débourrement, floraison et véraison) selon la méthode

& PERPHECLIM

==INRA

Les stades phénologiques observés :

Débourrement Floraison Véraison Maturité

--gl_.-? . _ .' m—




Le stade débourrement

Pour le débourrement,
il s’agit d’obtenir la date
a laquelle le stade BBCH
07 (50% petites pointes
vertes ou rouges) est
atteint comme sur
I’image centrale ci-
contre.

®Débourrement et émission des feuilles /

SI:.*J',‘ E';’ L\',‘!..J,') po intes vertes ou ro uges

Le débourrement constitue le point de départ de la crois-
sance de la plante avec Iapparition des premidres feuilles.
A partir de ce moment, kb plante va recommencer 4 avodr
une activité photosynthétique et passer progressivement
d'une crotssance basée sur les réserves i une croissance
basée sur la production de ghucides nouvellement synthé-
ses

» Ne prendre en compte pour les notations que les souches
formées de manidre définitive et en production.

» On admet qu'un bourgeon est débourré si on voit une
petite pointe verte ou rouge.

» On ne considére que les bourgeons principaux.

» Le stade retenu correspond A ka date ol le seudl de 50%
de bourgeons débourrés par rapport au nombre d'yeux
francs laissés A la taille est atteint.

> [T GSL nEcessaire O¢ Laire 165 ODser valions sur au moiis
5 souches par zone homogeéne.

» Fréquence de passage : & partir du moment ol au mini-
mum 5% de bourgeons sont débourrds, faire au moins
1 passage supplémentaire avec au maxdimum une
semaine d'intervalle, de maniére 3 avoir une observation
apeés 50% d'yeux débourrés.

» La date "50% de bourgeons débourrés™ est obtenue par
interpolation entre les valeurs observées avant et apres
50%.

% PERPHECLIM

BBCH 05 - bourgeon
dans le coton

BCH 07 - pointe
verte
visible
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Le stade floraison

Pour la floraison, il
s’agit d’obtenir la date a
laquelle 50% des fleurs
sont ouvertes (stade
BBCH 65) comme sur
I’'image centrale ci-
contre.

@Floraison/
BBCH 65
Stade 50% de fleurs ouvertes
La floraison marque ke début de la phase reproductive : ka chute
du capuchon correspond au moment ol ke pollen va entrer en
contact avec les stigmates. Le processus de fécondation des
ovules qui suit conditionne la formation des bales et des pépins,

il constitue donc un moment crucial dans le cyde de dévelop-
pement.

» Ne prendre en compte pour les notations que les souches
formées de maniére définitive et en production.

» On considére qu'une fleur est ouverte quand ka base du capu-
chon est détachée, que celui-ci tombe ou non. On estime un
taux de fleurs ouvertes. Le stade retenu correspond 4 la date
ol un taux de 50% est atteint.

» Il est nécessaire de faire les observations sur au moins
5 souches par zone homogéne.

» Pour déterminer ke stade 50% de floraison, on évalue les taux
de floraison par cep ou par inflorescence, puis on fait une
moyenne.

» Fréquence de passage : & partir du moment od fon observe
au minimum 5% de fleurs ouvertes, faire au moins 1 passage
supplémentaire avec su maximum une semaine d'intervalle
de maniére A avoir une observation aprés 50% de fleurs
ouvertes.

La date "50% de fleurs ouvertes” est obtenue par interpolation
entre les valeurs observées avant et apeds 50%.

= INRA

SO PERPHECLIM

BBCH 60 - début de
floraison

& BBCH69 - finde
1 floraison
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Pour la véraison, il s'agit
d’obtenir la date a
laquelle il y a 50% de
baies en véraison (baies
molles) ce qui
correspond au stade
BBCH 85 comme sur
I'image ci-contre.

@ Véraison/BBCH 85 - 120 )

Stade 50% de baies en véraison

La véraison marque ke début du processus de maturation

des raisins, qui se terminera A la vendange.

» Ne prendre en compte les notations que les souches
formedes de manidre et en production.

» On considére qu'une baie est verrée si elle est malle.
Ce critére permet une comparasson sans biais des variétés
blanches ou rouges. Faire les notations toujours 3 la méme
heure, de préférence le matin. Le stade retenu correspond
au moment ot 50% des baies sont molles.

» Comment évaluer le taux de baes verrées ? Deux méthodes
sont -
palpation d'au moins 100 bades én sifu, ou au ksbo-
ﬂdn(ambdusmSCf) Pour certaines variétés

ﬁwmeﬁam‘ faire des préiévements
&mmdeﬂmuimhmgm

&PERPHECLIM

préitvement destructif,

-> lutilisation de Ispparition de la couleur est acceptable
pour les comparaisons interannuelles dun méme
sur un méme site. Dans ce cas, une estimation
du de baies colorées sur lensemble
des grappes du pied doit étre effectuée.
» [l est nécessaire de faire les observations sur un minimum
desmpumhamg!u
w : & partir du moment ol fon cbserve
de bades malles, faire au moins un
wmwmmm
de maniére & avoir une cbservation aprés 50% de bales
molles.

» La date "50% de baies verrées” est obtenue par interpolation
muwmm«wsg
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» Sélectionner une vingtaine de pieds au centre de la parcelle, sur 2 rangs (pour les sites expérimentaux, s’il y a

moins de 20 pieds, indiquez le nombre de pieds suivis).

Protocole d’observation

* Toujours entrer dans l'inter rang du méme c6té et faire les observations dans le méme sens a chaque fois.
Eventuellement mettre des repeéres sur le piquet des rangs et des pieds observés (style rubalise).

» Sélectionner des pieds sains et vérifier 'état des pieds avant chaque stade phénologique. Changer de pieds si
nécessaire. Réaliser les observations des différents stades phénologiques sur ces mémes pieds.

Autres indications éventuelles :

0 =Repere (piquet,...)

X = Pied manquant

/ = Pied malade,...
Sens d’entrée
dans la
N° du ce
parcelle R b , Op N°2 N°3 N°4 N°5 N°6 N°7 / N°8 N°9 N°10
ang 1| observé N°1
Rang 2 N°11 N°12 N°13 N°14 N°15 X N°16 N°17 N°18 N°19 N°20

* Noter les observations sur des fiches pour chacune des parcelles. Faire une fiche par parcelle et/ou cépage.
* Saisir les observations dans un fichier de format excel qui sera joint.
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Description des grilles de notation
(grilles vierges fournies dans un fichier au format excel joint)

1. Indiquer I'année, le nom de I'observateur, le nom de la parcelle (ou de la commune) ou les observations ont

lieu ainsi que le NOM du cépage observé (+porte greffe)

2. Compléter la date du jour de l'observation (jour/mois) Nombre de

N° du Pied Bourgeons
| c JJ/MM /MM /MM /MM
3. Compter et noter en colonne B le nombre total de le cep
bourgeons sur chaque pied (seulement pour le 1 >
débourrement et lors du premier jour d’observation) 2

4. Compter et noter a chaque jour d’observation (en
colonne C et suivantes) le nombre de bourgeons —
débourrés par rapport au total ou évaluer le —_—
pourcentage de Floraison / Véraison par cep (selon

la méthode décrite en pages 3 a 5).

5. Arréter les observations quand un minimum de 50% 9
est atteint en derniere ligne.

Ces fiches vierges de notation sont disponibles dans un
fichier au format excel comprenant 3 feuilles (une par
stade phénologique): o il \

Débourrement Floraison Véraison +

Total
Des cases ont éte préremplies dans les 2 derniéres lignes o
. 10 % .. % 45% 55%
avec les formules pour le calcul automatique des totaux %
et/ou pourcentages.
Une illustration de grilles de notation (vierges et remplies)
pour chaque stade phénologique figure en pages 8 a 10.

Réaliser au minimum 2 observations /
et arréter les observations quand le stade a dépassé 50%.



lllustration de la fiche de notation pour le débourrement

— Cette capture d’écran représente la fiche vierge a compléter
disponible dans la feuille « débourrement » du fichier excel. Exemp|e fiche remp“e

A 8 c o e Pl 6 H ! ] 1. Les observations réalisées sur les 20 pieds sont saisies.
Observation du stade débourrement

1
2
Tannie: 3 Arréter les observations quand Ixpourcentage a dépassé les 50%.
4 Nom de l'exploitant : 4
5 Nom ou n®de la parcelle : M d ed Nombre de bsurgeons a5 28 ol Dt
: e -mars -mars -avr ate

6 Commune : 5 e observés parRied =
7 Cépage:
8 |Porte greffe: 6 1 9 1 2 3
9 7 2 8 1 2 3
10 Le jour de la premiére observation, noter en premier lieu dans la colonne B, le nombre de bourgeons observés par pied. 8 3 6 1 2 5
11 Indiquer la date d'observation et le nombre de bourgeons ayant dépassé le stade "pointe verte” (par rapport au nombre total indiqué en colonne B) . o 4 10 2 3 s
12 Le total et le % de débourrement se calculeront automatiquement a chaque date d'observation en bas de chaque colenne.
13 Arréter les observations quand le pourcentage a dépassé les 50%. 0 3 1 3 4 6
14 1 6 4 1 2 3

. Nombre de bourgeons 2 7 7 2 3 4
e N° du pied observés par pied Date Date Date Date :
= = 3 8 5 2 3 4
17 2 ‘4 9 9 2 3 4
18 3 'S 10 4 2 4 3
;3 ‘; 6 11 S 1 2 3
B 6 17 12 9 (1] 1 3
= 3 '8 13 6 0 2 5
23 8 ‘9 14 7 4 5 4
;‘; 13 0 15 4 1 2 2
% e i 16 11 2 3 4
27 12 i2 17 5 2 3 2
28 13 i3 18 9 1 2 T4
29 14 4 19 6 0 1 3
30 15
= = 5 20 5 0 0 3
2 17 i6 Total 140 " . " a T 0
33 18 ue i7 |% débourrement / 20 35 54 0
34 19 1 !
£ b} mat\q g
36 |Total 0 ) [ & aum 0 0
37 |% débourrement Fa " apivjo} é nw\cu /of sowvfor 7 soivfor 7 aoiv/o!
38 d
30 Zoﬂe
ks 2. Total et/ou e stad -
L e stade « pointe
e pourcentage se Le 25 mars, 28 o 1 est subériewr &
u générent bourgeons sur 140 au  Verteé » est superieura
45 a

o .
. 7 5 50 % : arréter les
Débourrement raison Véraison + H
e : automatiquement. total ont passeé le i
stade « pointe observations.

verte »; soit 20% :
continuer les
observations.

Lignes avec cases préremplies contenant
les formules de calcul automatique de

total et pourcentage.
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lllustration de la fiche de notation pour la floraison

Cette capture d’écran représente la fiche vierge a compléter
disponible dans la feuille « floraison » du fichier excel.

Exemple fiche remplie

A B c D E F G H I

Shiseriioniis it Mot 1. Les observations réalisées sur les 20 pieds sont saisies.

1

2

3 |Annéa: 2 |Arréter les observations quapd le pourcentage a dépassé les 50%.
4 |Nom de I'exploitant : 3

= ° d le: : . o -
Z Ezr:mu:nr; : o3 parcetle 4 N°dupied 28-n\ai 03-juin 06-juin Date
7 |Cépage: 5 1 0 30 40
8 |Porte greffe: 6 2 0 25 50
9

10 |indiquer la date d'observation et le pourcentage de fleurs ouvertes par pied. 7 3 0 0 25
11 |Le pourcentage moyen de floraison se calculera automatiquement a chaque date d'observation en bas de chaque colonne. 8 a4 0 25 80
12 |Arréter les observations quand le pourcentage a dépassé les 50%.

3 9 5 0 10 75
14 N°dupied  Date Date Date Date 0 6 10 25 50
15 1

o 5 1 7 0 5 60
17 3 2 8 0 40 70
181 4 3 9 0 10 60
19 S

= = 4 10 0 5 25
21 7 5 11 20 25 60
22 8
= : 6| 12 0 15 60
24 10 7 13 0 15 45
2 2 8 14 5 10 50
26 12
= = 9 15 0 15 65
28 14 0 16 0 20 30
29 15

= = 1 17 30 10 75
31 17 2 18 0 15 60
2 = . e 3 19 0 35 70
3 20 atl QU 4 20 0 0 30
F— —— uto ;

3 Mflomlson, WOIV/DL | olv/g  wOIMO a\DCU‘ o 6 %floraison” 3 | 17 | sa ! soivjor 7 #Div/o!

7

: Zone € (NG

: 2. Total et/ou Le 03 juin, 17% des e on
pourcentage se phenologique

5 fleurs étaient observé a passé les
Débourrei ason + generent OuverteS en 50y . arréter Ies
0.

automatiquement. moyenne sur les 20 ,
observations.

Le stade

Lignes avec cases préremplies
contenant les formules de

calcul automatique de total et
pourcentage. pS

pieds : continuer les
observations.



lllustration de la fiche de notation pour la véraison

Cette capture d’écran représente la fiche vierge a compléter
disponible dans la feuille « véraison » du fichier excel.

A B & b | E F G H i
Observation du stade véraison

Année ;

Nom de l'exploitant :
Nom oun’ de la parcellg,
Commune :

Cépage :

Porte greffe:

indiquer la date d'observation puis le pourcentage de baies vérrées (molles) par pied.
Lep ige moyen de véraison se calculera automatiquement a chaque date d'observation en bas de chaque colonne.
Arréter les observations quand le pourcentage a dépassé les 50%.

N°du pied Date Date Date Date

IR LT SRR SR

w

ique
» atiau
| % moyen de véraison” #DIV/0! 7 #DIv/0! Ag\’/&é‘tﬂ\ r aM‘l‘om

7one

Débourrement FEmal +)

Lignes avec cases préremplies
contenant les formules de calcul
automatique de total et
pourcentage.

Exemple fiche remplie

1. Les observations réalisées sur les 20 pieds sont saisies.

\
2 Arréter les observations quind le pourcentage a dépassé les 50%.
3
4 N°dupied 20-ajut 25-aolt 31-aot Date
5 1 0 30 40
6 2 0 25 50
7] 3 0 0 25
8 4 0 25 80
9 5 0 10 75
b0 6 10 25 50
b1 7 0 5 60
b2 8 0 40 70
b3 9 0 10 60
b4 | 10 0 5 25
b5 1 20 25 60
b6 12 0 15 60
b7 13 0 15 45
bg 14 5 10 50
bo 15 0 15 65
0 16 0 20 30
1 17 30 10 75
2 18 0 15 60
3 19 35 70
4 20 0 0 30
5
6| %moyendevéraison” 325 " 1675 7 54 7 sowvjor 7 #oiv/o!
w L 74‘ F
\ Le stade
2. Total et/ou Le 25 aolt, environ  phénologique observé
(o) H 7
pourcentage se 17% des baies a passé les 50% :
générent étaient verrées arréter les
automatiquement. (molles) en observations.
moyenne sur les 20
pieds : continuer
pl0
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Les mesures de maturité

Nous sommes également preneurs des données suivantes :

e Si vous mesurez le taux de sucre a la récolte pour connaitre le potentiel
alcoolique (le jour méme ou le plus tot possible apres le jour de la
récolte), notez le jour de la récolte/mesure, les résultats (en g/L ou °) ainsi
que l'instrument de mesure utilisé (réfractometre, densimetre ...).

* Sivous faites un suivi au cours de la période de maturation (préléevements
sur baies a plusieurs dates), indiquez :
= |ejour du prélevement
= |e nombre de baies prélevées et sur combien de pieds
= e résultat (en g/Lou °)

= |'instrument de mesure utilisé (réfractomeétre, densimetre ...).

Pour homogénéiser la méthode de mesure, nous vous proposons le protocole suivant
généralement utilisé par les équipes de recherche :

- Prélever 60 baies sur 20 pieds sains (environ 3 baies par pied) dans les rangs du suivi
phénologique.

- Les baies seront prélevées en changeant d’endroit de grappe en grappe (face exposée, face a
'ombre, haut, bas,...)

- Sélectionner aléatoirement les baies (ne pas choisir les baies, I'idéal étant de ne pas
regarder lors du préléevement).

- Ne pas prélever sur les complants

- Décaler d’'un pied si vous notez des problemes comme des maladies ou beaucoup de
millerandage.

Toute autre donnée (ex poids des baies,..), ou mesure réalisée en laboratoire (pH ...) sera la bienvenue !

Saisissez les en insérant une feuille dans le fichier excel, p1l



Observation de la croissance de la vigne et de la maturation des raisins en Bretagne

Envoi des fiches

Vous pourrez nous retourner le fichier excel (ci-joint) en un seul envoi apres la récolte a I'adresse suivante :

valerie.bonnardot@univ-rennes?.fr

N’hésitez a nous contacter s’il y a des explications a éclaircir dans la méthode ou la saisie des données.

Merci infiniment pour votre collaboration !
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